

标准。并发症发生率指标的异质性检验得出的结果为同质性较差或异质性较大,考虑为样本的数量太少,以及研究中缺乏统一的标准以至于各项研究记录的方法存在差异。(3)纳入研究中仅有4项研究记录了并发症及不良反应发生的数据,对于此项指标的研究信息较少,若要对中西医联合疗法的安全性问题做出更肯定的评价,还需要在今后的研究中对中西医联合疗法的安全性上增加多种评价指标、进行更详实的报告。(4)纳入的研究中有1项研究记录了治疗过程中外周血Th17及Treg细胞的比例变化,表明疾病中存在Th17/Treg细胞的失衡,这可能与VKH综合征反复发作的特点有关。该研究表明了在治疗后Th17/Treg细胞比例有所改变,但未明确中医药联合治疗在改善此机制的作用上是否较西药更有效,同时因只有1项研究记录了血清免疫细胞指标,也无法利用meta分析进行有效的比较。

综上所述,中西医联合治疗VKH综合征的效果优于单纯西医治疗。若想更全面准确地分析中西医联合治疗对于VKH综合征视力恢复情况以及并发症发生率的影响,还需进行更全面的文献检索,纳入更高质量的研究文献。

参考文献

- [1] 杨培增,王红,周红颜,等.Vogt-Koyanagi-Harada综合征的临床表现及诊断[J].中华眼科杂志,2002,38(12):35-38.
- [2] 黄果,杨培增.Vogt-小柳原田综合征的治疗进展[J].国际眼科学杂志,2017,17(6):1082-1086.
- [3] Du L, Kijlstra A, Yang P. Vogt-Koyanagi-Harada disease: Novel insights into pathophysiology, diagnosis and treatment [J]. Progress in Retinal & Eye Research,2016(52):84-111.
- [4] 汪辉.近10年中医药治疗VKH综合征研究[J].吉林中医药,2010,30(8):691-692.
- [5] McKenzie J E, Beller E M, Forbes A B. Introduction to systematic reviews and meta-analysis[J]. Respirology,2016,21(4):626-637.
- [6] 陈雨琪,毕宏生.中西医结合治疗葡萄膜炎(VKH综合征-肝胆火炽型)的临床观察[J].科技视界,2018,8(35):187-189.
- [7] 张红,王雨生,张自峰.中西医结合治疗伏格特-小柳-原田综合征的临床观察[J].中国中医眼科杂志,2014,24(3):202-204.
- [8] 王康.清火柔肝法治疗葡萄膜炎(VKH综合征-肝胆火炽证)的临床疗效研究[D].成都:成都中医药大学,2018.
- [9] 宋继科,田庆梅,吕冬蕾,等.清火柔肝明目方治疗慢性葡萄膜炎临床研究[J].中国中医眼科杂志,2017,27(3):158-162.
- [10] 于文洲.中西医结合治疗Vogt-小柳原田病30例[J].现代中西医结合杂志,2008,17(21):3276-3277.
- [11] 杨胜家.中医药辨证论治对小柳原田综合征激素治疗副作用的干预研究[J].湖北中医杂志,2016,38(7):7-9.
- [12] 李君卿,陶雯璇.中医辨证论治结合西药治疗Vogt-小柳-原田综合征临床疗效观察[J].山西医药杂志,2015,44(12):1389-1391.
- [13] 解世朋,张铭连,石慧君,等.中西医结合治疗Vogt-小柳-原田综合征疗效观察[J].河北中医,2005,27(5):379-381.
- [14] 付宇鹏,朱玉萍.糖皮质激素及抗生素治疗葡萄膜炎的临床分析[J].局解手术学杂志,2007,16(1):35.

(本文编辑 马薇)